https://doi.org/10.12677/ae.2019.94067

Research on the Improvement of Teaching **Quality of Basic Computer Course in** University

Xiaoyan Yang, Xiaofeng Yao

Jiangsu Key Construction Laboratory of IoT Application Technology (Taihu University of Wuxi), Wuxi Jiangsu Email: yangxy@wxu.edu.cn

Received: Jun. 10th, 2019; accepted: Jun. 20th, 2019; published: Jun. 27th, 2019

Abstract

With the popularization of computer in various industries, the demand for computer application ability of each post is increasing day by day. In order to improve the level of computer application skills of students in our university, this paper discusses the relationship between teachers and students, teaching methods, combination of examination and teaching and promoting teaching by scientific research in the teaching of computer basic course in undergraduate colleges and universities. The purpose of this paper is to provide some ideas for how to promote the teaching work of computer basic courses in order to stimulate students' enthusiasm for learning, further cultivate innovative applied talents, and promote the transformation and development of our school.

Keywords

The Relationship between Teachers and Students, Teaching Methods, Combination of Examination and Teaching, Promoting Teaching by Scientific Research

大学计算机基础课程教学质量提升研究

杨小艳,姚晓峰

江苏省物联网应用技术重点建设实验室(无锡太湖学院), 江苏 无锡 Email: yangxy@wxu.edu.cn

收稿日期: 2019年6月10日: 录用日期: 2019年6月20日: 发布日期: 2019年6月27日

要

随着计算机在各行业的普及,各岗位对计算机应用能力的要求也日渐增多。为了提高我校学生计算机应

文章引用: 杨小艳, 姚晓峰. 大学计算机基础课程教学质量提升研究[J]. 教育进展, 2019, 9(4): 398-402.

DOI: 10.12677/ae.2019.94067

用技能水平,本文针对本科院校计算机基础课程教学,在师生关系、教学方法、考教结合和科研促教方面展开探讨,旨在为如何促进计算机基础课程教学工作有序开展提供一些思路,以激发学生的学习热情,进一步培养应用型创新人才,推动我校转型发展。

关键词

师生关系, 教学方法, 考教结合, 科研促教

Copyright © 2019 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

为了适应社会对应用型人才的需求,提高我校学生计算机应用技能水平,计算机基础部面向非计算机专业的学生开设了以《计算机基础及应用技术》、《计算机基础及 Office 高级应用》、《Access 数据库程序设计》等为主的大学计算机基础课程,旨在让学生在校期间,初步掌握计算机基础知识和基本操作技能,并能够顺利通过全国计算机等级二级考试,从而在走向社会后,能够从容应对各行各业对计算机应用方面的问题。计算机基础课程看似简单,但要让非计算机专业的学生对这些课程感兴趣,并能够扎实掌握计算机基础知识,以及对 Office 等常用软件的熟练使用,对于教师的教学理念、教学方法、授课模式等提出了更高的要求。为此,本文从师生关系、教学方法、考教结合和科研促教四个方面对如何提升计算机基础课程教学质量进行了如下探讨。

2. 和谐的师生关系是计算机基础课程教学的基础

计算机基础课程面向的是全校非计算机专业的学生,授课教师和学生的沟通交流主要局限于课堂时间,导致师生之间相互了解甚少,沟通不够势必影响师生关系,而和谐的师生关系[1]是保证教学质量的基础,如何建立和谐的师生关系,对计算机基础课教师提出了挑战。

良好的教学态度,是构建和谐师生关系的基石。教师面对的学生形形色色,有的学生开朗大方,有的沉默胆小,那么教师若希望自己的课程能够被学生接受,首先要做到尊重学生的个性和自尊心,主动与学生建立相互尊重、相互信任的和谐师生关系。"一日为师,终生为父",在传统的师生关系中,教师具有绝对的权威。而这种权威让学生有疑问不敢提出,容易造成学生的逆反心理。随着网络信息技术的发展,学生获取知识的渠道不再局限于书本和课堂教学,教师更多的是启发者、引导者,是学生的良师益友。

"德高为师,身正为范",要有效利用课堂时间,来构建和谐的师生关系。高校教师的职责不仅在于教书,更在于育人。有观点认为:有什么样的教师,就有什么样的学生;事实上,教师的言谈举止、思维方式等对学生会有一定的影响,在教学过程中,恪守师德,以身作则,精心备课,认真上课,关心学生,愿意与学生分享人生经验,这才是学生最喜欢的老师,如果发挥自身榜样的力量去激励、帮助学生,学生就会有一个积极向上的态度来面对社会,切不可为了和学生搞好关系去迎合学生,正面引导才是为师之道。

增加非课堂时间和学生保持联系,在构建和谐师生关系中发挥着积极作用。在早期计算机基础课程教学中发现,很多学生不知道授课教师的办公室在哪里。学生在学习中遇到问题,联系不到教师,无法

得到及时解决,长此以往,学生上课积极性不高,旷课、迟到、早退成为家常便饭,势必影响教学成果。 在目前教学过程中,充分利用 QQ 群来帮助学生解决学习中的问题,从而掌握到学生学习过程中出现的 普遍问题,并在下次课堂上强调,学生学习积极性明显提高。所以,充分利用手机、QQ、微信等通讯工 具来提高师生之间的交流机会,使师生之间不仅可以在私下里交流专业知识,学生还可以向老师请教生 活上遇到的难题,距离由此拉近,教学活动自然可以顺利高效的开展,并达到预期的良好效果。

3. 有效的教学方法是计算机基础课程教学成功的关键

在具体的教学过程中,只有当师生双方处于愉悦的、轻松的、平和的心理状态下,人的大脑才处于 开放接受状态,此时才能使知识顺利传输,达到最好的学习效率。对于绝大多数人来说,学习的过程并 不能一直使人愉悦。正如运动员的训练过程不会给运动员带来愉悦一样[2]。正确的教育观念应当是在学 习的收获中激发和培养学习兴趣,知识积累的过程是枯燥的,"学非所用"是学生学习过程中经常提出 的疑问,只有在教学过程中不断的让学生用所学知识去解决现实问题,才能给学生解惑,这才是解决学 习动力问题的关键。

计算机基础课程是一门实践性很强的课程,也是一门知识更新快、开放型的课程,涉及的知识面比较广,内容比较多。由于学时有限,不可能讲授所有的知识点,因此,培养学生自主学习能力即是长远要求,也是教学要求。传统教学以"知识传授型"教学为主,其过分强调教师课堂讲授行为,逐步使教师和学生形成了一个"教学是教师讲学生听或先听老师讲解学生后做练习"的习惯思维,即"先教后学"。它致命的弱点是忽视了学生发现问题、分析问题、解决问题的能力培养。培养学生自主学习、主动学习、合作学习和探究性学习,强调学生学习过程是自主建构的过程,教师只在适当情境下给予智慧型指导和帮助,这称之为"知识建构型"教学,即"先学后导"[3]。所以计算机基础课教师应该逐步从"先教后学"教学模式转向"先学后导"教学模式,指导学生自主学习。

可安排学生预习,预习任务一定要具体而不能笼统,可采取列出预习提纲给学生,鼓励他们遇到问题去查阅资料,课堂上查看学生是否做到阅读教材、勾画重点,是否尝试上机练习,有无收获和问题。比如,要学习 Word 中使用项目符号和编号课程内容,提供操作素材给学生并安排预习任务,如表 1 所示:

Table 1. Preview task 表 1. 预习任务

| 预习大纲 | 详细内容 | 问题思考 |
|-----------|-------------|---------------------------|
| 使用项目符号和编号 | 如何使用项目符号和编号 | 项目符号和编号的区别? |
| | 如何应用多级编号列表 | 多级编号有何特点? |
| | 多级编号与样式如何链接 | 多级编号与样式链接时,编号格式如何设置,域是什么? |

通过预习,课前收集学生问题,课堂上采取案例教学法,针对学生问题进行详细介绍。案例要选择 学生感兴趣的内容来进行,比如选择介绍所在城市景区和景点的文章,对景区和景点进行编号,达到预 期的排版效果。

然后采用任务驱动教学法,比如选择一篇大学生心理健康方面的论文进行,要求完成如下任务:

任务一、所有用"一级标题"标识的段落,应用样式"标题 1",多级列表格式为"第 1 章、第 2 章、……第 n 章"。

任务二、所有用"二级标题"标识的段落,应用样式"标题 2",多级列表格式为"1-1、1-2、2-1、2-2……n-1、n-2"。

任务三、所有用"三级标题"标识的段落,应用样式"标题 3",多级列表格式为"1-1-1、1-1-2、.....n-1-1、n-1-2"。

学生在规定时间内完成任务并进行小组讨论,将各自遇到的问题相互交流进行解决,解决不了的提炼后生成小组问题;教师深入小组中,倾听小组内的交流,及时指导小组的学习情况。小组讨论结束后,教师精讲、答疑,归纳知识点,学生对本次学习进行总结并提交结果。该次课程结束前,安排下一次的学习任务。这种模式不仅给学生提出挑战,也给教师提出挑战,督促教师不断的去专研专业知识和技能,达到共赢目的。

4. 考教结合是促进计算机基础课程教学成功的有效手段

为使教学效益最大化,应充分发挥考核的激励作用。在计算机基础课程教学过程中,由于是大班上课,学生人数多,计算机程度差异大,教师管理难度也大,很多的教学模式不易推行,学生的上课效果并不是很理想;考教结合,以考促练,可以利用学生看中考核结果的特点,将考核变为挤压学生学习的动力,促进学生增加练习时间,进而取得满意的教学效果。

考核方式可分为平时成绩和期末成绩,加大平时成绩的所占比值,平时成绩可由课堂提问、书面作业、实验成绩和阶段考试等组成。比如,在《二级 Access 数据库程序设计》课程教学中,平时成绩占百分之六十,包含六次实验、三次阶段考试、书面作业、课堂出勤率以及课堂提问,而期末考试成绩只占百分之四十。这样操作,让学生用功在平时,期末成绩自然也不会差。通过平时成绩的考核督促,让学生养成爱思考,勤动手,能够综合应用所学知识完成特定任务,使其感受到学习知识带来的成功感,激发其学习兴趣,为进一步等级考试的通过打好坚定的基础。

5. 以科研促教学是计算机基础课程教师提升专业能力的根本

陆游有诗云: "纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。"如果教师只顾教学,不去科研,总归有纸上谈兵之嫌;若只顾科研,不顾教学,最新的知识技术没有传承到更多的人,教师中的"教"的职责就没有做到。所以教而不研则浅,研而不教则空[4]。教师通过科研课题研究,对专业知识的理解就越深刻,而创新又带来了更多的案例成果。在教师的授课中,新的案例的引入会开阔学生的眼界,学生也能清楚课堂学到的知识到底有什么用。若没有科研成果,教师的课堂讲解、举例等会年复一年的重复,没有新意,教师的眼界也局限在书本上,得不到提升。所以,科研是促进教师专业技能和教学质量提升的有效途径。

教师搞科研不仅能够将最先进的研究成果充实课程内容,也能够将科研过程中的科学精神,如严谨求实、创新存疑的精神带入课程教学。科研与教学过程不同,教学是将人类已有知识转化为学生个体认识的过程,科研则是探索人类未知领域、发现和创造新的知识或利用已有的知识去解决新问题的活动。在教学活动中,不断启发学生思考、提出问题的过程,也是教师自己不断学习、不断提高、不断创新的过程。在学生提出新的想法时,教师要用科研的思想指导学生查阅文献,自己去讲,与同学讨论,去发现解决问题的方法。教师用科研思想训练学生查阅文献的能力,提高他们的表达能力以及发现问题、提出问题的能力,同时也是培养了学生搞科研的创新能力。

在高校教师的印象里, 计算机基础课程没有专业课程重要, 对计算机基础课教师的要求不高。如果 计算机基础课教师也这样认为, 从而不去从专业上提升自己, 往往导致非计算机专业学生对计算机基础 课程不感兴趣, 从而对计算机学习的认识有误区。为了学生的全面发展和可持续发展, 计算机基础课教 师要认识到以科研促教学的重要性, 将教学和科研相结合, 齐头并进, 将新的知识和理念传播到学生之 中, 对学生的影响力可能超乎想象。也许非计算机专业的学生通过计算机基础课程的学习后, 对计算机 技术产生了强烈兴趣,那么不久的将来,一个个跨界型复合人才就会从你的课堂走出。

6. 结束语

本文探讨了如何提升计算机基础课程教学质量问题,就师生关系、教学方法、考教结合、科研促教 四个方面做了详细讨论,以期望培养出有自主学习和解决问题的能力、积极向上的应用型人才。而教师 是教学的设计者,是决定教学成功的关键因素之一。作为计算机基础教学的教师,也需要不断的自我发 展,来提升科研和教学能力,从而在教学岗位上发挥更好的作用。

参考文献

- [1] 万晨琳. 中国高校师生关系研究述评[J]. 高等教育研究, 2009(9): 95-97.
- [2] 杨成群, 陈振. 大学计算机基础课程教学方法与体会[J]. 计算机教育, 2011(12): 92-94.
- [3] 谭绍栋. 浅谈先学后导教学模式的应用[J]. 城市建设理论研究: 电子版, 2013(31): 1.
- [4] 彭培英, 崔海亭, 韦玉堂. 以科研促教学, 提高本科教学质量[J]. 实验技术与管理, 2009, 26(8): 14-16.



知网检索的两种方式:

- 1. 打开知网首页: http://cnki.net/, 点击页面中"外文资源总库 CNKI SCHOLAR", 跳转至: http://scholar.cnki.net/new, 搜索框内直接输入文章标题,即可查询; 或点击"高级检索",下拉列表框选择: [ISSN],输入期刊 ISSN: 2160-729X,即可查询。
- 2. 通过知网首页 http://cnki.net/\textrus-final "国际文献总库" 进入,搜索框直接输入文章标题,即可查询。

投稿请点击: http://www.hanspub.org/Submission.aspx

期刊邮箱: ae@hanspub.org